



學校經營

談校長領導的藝術

——新官上任，何必三把火

■ 陳招池

壹、前言

政府以同樣的條件投注在教育事業上照理來講，各個學校辦學的成果，應是齊一的水準。其實不然，有的生氣勃勃，有的卻死氣沈沈，有的極具特色，有的乏善可陳，怎麼會相差那麼大呢？其決定關鍵往往在校長的領導風格上，懂得運用領導的藝術，可以化腐朽為神奇，開創就契機，反之不懂得經營學校的技巧，就是將很小的學校交給你，都未必能治理得條理井然。因此，學校的良窳，校長應負很大的責任。

八十三期「新出爐」的校長，已接受十週的訓練，考上的心情就像獲得整個世界一樣快活舒暢，但想到日後分派到學校去，就決定一個學校的命運，的確也有幾分惶恐與憂慮，尤其處於「高處不勝寒」的地位，更需要靠智慧

與前人的經驗來指引，方能走出平穩之路來。筆者擔任校長資歷淺，實不敢野人獻曝，祇是談談這些年來經營學校的心得與個人的見解，說不定可以提供新科校長一些參考，共同為教育事業而努力。

貳、本人經營學校的心路歷程

我新分派到一所學校已滿三年餘，這三年的變化非常大，其中有辛勤耕耘所流的血汗，也有歡呼豐收的喜悅，嚐盡酸甜苦辣，點點滴滴在心頭，然而我不後悔，我想繼續「玩」下去，玩出璀璨亮麗的教育成果，也玩出原住民孩子的一片天空，這是多麼具有挑戰性的事業啊！

回憶三年前，我獨自開著車子往分派的學校來，學校雖小但全校只有我是陌生人，且要我當家，心裡難免有「勢卑力薄」的畏懼。這



是一所「無為而治」的典型學校，想要帶動起來始終使不上力，更難以掌握，緊跟著一連串的衝突事件發生，我心裡十分懊惱，明明是大家分內的工作，為啥不能好好配合，問題出在哪裡？

剛去的那一年，幾乎弄得自己精疲力竭，身心憔悴，就是無所建豎，勉強維持現況都不容易啊！但我心中打定主意，縱使粉身碎體，我都不會去逃避或妥協，該堅時的信念還是要堅持到底，沒有衝突怎有調適認同呢？

進入第二年，就像產前陣痛已過，須要獲得靜靜的療傷，重新思考並調整個人的步調，蓄勢待發，這時，雖沒有過度反應或抗爭，但也沒有積極的行動配合，可說是「一個口令一個動作」，換句話說，校務推動並沒有阻力，但也沒有接力，這在心理學上叫調適期。

到了第三年就有「否極泰來」的佳境，學校彷彿脫胎換骨的蛻變，老師們個個自動自發，積極熱心，學生們生龍活虎，樣樣表現不落人後，信心十足，整個學校可用「校運昌隆」來形容之。

回首三年來的慘澹經營學校，從衝突到調適，再從調適到發展，這是一種進步的表徵，但不表示每所學校都會歷經這三個過程，也許有的學校始終無法脫離衝突期，而使學校充滿暴戾之氣，也許有些學校一直處於調適期，不求長進，你不犯我，我也不犯你。筆者相當榮幸，在這短的三年，就能看到花團錦簇，美不勝收的教育成果來，並從辦學的經驗中頓悟一

些感想與心得，姑且稱為領導的藝術吧！

參、校長領導必備的條件

校長好比火車頭，想要把全校師生帶往絢麗的伊甸園，除了本身的聰明才智以及純熟的行政經驗外，還需講究諸多領導的藝術，讓全校同仁願意跟你配合，也讓孩子感受師長之愛，彼此關懷和照顧，這是人文精神的體現，也是校長角色功能發揮，因此，一個學校的校長甚至任何機關的領導者，絕不可忽視以下所產生的力量。

(一)善用鼓勵與讚美來激勵士氣：俗話說：「再笨的牛也有一步踢」。何況是水準齊一的教育工作者呢？但人無十全十美，每個人心中都有他的痛點和盲點，也有他最值得炫耀的優點，只要肯用心體察，相信不必花很長時間來窺探。了解一個人後，千萬不要去抓他的痛點，因為痛點不是一夕之間形成的，也許是永無改變的事實，我們要以包容的胸襟去接納它。重要的是懂得適時揭開他的優點，讓他更堅信自己在團體的份量，而重新審視自己的能力，舉個例子吧！也許以後你會碰到一位「一無是處」的同事，教學濫，個性懶，愛批評，如果你眼睛只看到這些缺點，一定會想辦法去整他，就像用手去抓他的痛點，最後痛點不會痊癒，反而糜爛得更嚴重，何不避開痛點，去發掘他最美的一面，當優點越來越多，說不定痛點因而減輕或消失！就像身體健康起來，頑疾不易侵入的道理一樣。領導者能夠在每個部屬下功夫，定能激勵士氣，形成一個「衆星拱月」



的堅實向心力。

(二)善用技巧，凝聚家長的力量：教育活動最須要各類人才參與，學校師資往往無法滿足各方面的需求，尤其發展地方特色及母語教學，必須靠家長的協助，才能竟克其功，所以學校與社區不再是壁壘分明，老師與家長不再是對峙或互相監控，應該建立起良性的溝通，互相支援，校長的角色就是為他們搭起友誼的橋樑，為學校爭取更多的人力資源，學校教育才有發展的空間。

但是要讓地方人士和家長主動或願意配合學校，也不是很簡單的事。我的做法是經常辦理各項教育活動，設計親子趣味競賽，讓孩子要求父母參加，藉此活動增進親師之間的認識與對學校辦學的瞭解，其次掌握地方意見領袖或德高望重的士紳，請他們當學校的顧問，並出席學校重要會議，尊重他們的看法，只要這些人認同學校，學校就能游刃有餘，少掉不少阻力。學校辦學的績效多藉新聞媒體報導出來，不必客氣，地方教育辦得好，新聞廣為報導，地方家長個個臉上有光，無形中增加家長對學校的信任，平常不妨主動邀請家長到校長室聊天抱茶，在輕鬆的氣氛中讓對方了解校長辦學的理念，遇有不同的聲音出現時，可以寫一封給家長的信，讓全校學生帶回去，相信父母看了，誤會得以澄清，效果顯著。

重視家長的意見也是很重要的，很多人都希望家長多幫助學校，但少說一點話，事實上，家長有意見正表示他對學校有某種程度的關

心，我們不必排斥，假如他們的意見有理，應有雅量虛心接受，力求改進，假如沒有道理，也該和顏悅色解釋清楚，化解誤會，日後才不會產生衝突，所以校長除了辦好學校，同時也該把家長納進來，讓他們願意為學校盡一分心力，以學校為榮。

(三)放下身段，在什麼場所扮演什麼角色：校長只是職務上的不同，跟一般人並沒有兩樣，沒有必要將自己定位在崇高的位置上，跟群眾距離很遠。為了發揮領導的魅力，不妨放下身段，脫下西裝，穿輕便的服裝走向群眾，將會有意想不到的教育效果呢！舉個例子來說：前不久全省原住民運動大會在苗栗縣舉行。我們負責三百多人的序舞，集四所學校及地方家長，舞者有大人也有小孩，領悟程序不齊，秩序難以掌握，尤其國中生那副吊兒郎當的怪模怪樣，讓人看了真想一巴掌揮過去，眼看著日子將近，基本動作就是不熟，後來我從主席台上走下來，跑到最差的那一圈跟學生共舞，其他老師看了也紛紛加入，師生共同載歌載舞，一時營造很好的氣氛，把活動帶入最高潮，我旁邊有位很叛逆的國中男生，居然會教我怎麼跳才正確。從這件事情的轉變，可以證明教育並不是你做我看，而是我們一起來做，校長能放下身段，是一種同甘共苦的精神支柱，更是縮短距離的親和力。

(四)讓每個同仁都有不同的成就機會：學校同仁難免有能力上的差距，無形中在工作分配上，會有勞逸不均的現象，能幹認真的人，忙



得焦頭爛額，懶惰不負責的人反而涼涼的，其實要消弭這種現象也不難，應在職務分配上下點心思，先以能力差者優先安排工作，以此類推，全校同仁都有重要任務，例如：誰帶田徑隊，誰負責合唱，誰指揮大會舞……把學校預定辦理的教育活動一一詳列，凡是該活動的負責人就是全校的總指揮，大家都應全力配合，而不是把工作分配下去就不聞不問，校長仍需經常去關心了解，讓每個人都有機會站出來領導，發揮自己的專長，以獲得不同的成就。

(五)隨時隨刻不忘溝通與協調：封閉的校園文化隨著社會的脈動，已逐漸走向民主開放，人人有表達意見的要求，不同聲音出現，就得做好意見溝通，讓雙方都能取得平衡點或雙贏局面。溝通的對象包括學校內的教職員工、學生以及社區家長，甚至於其他機關單位等等，只要有問題校長角色急需學習的要點，應把握幾個原則：1.學校發生問題，不管大事或小事，都要把它當做一回事來處理，並據實以報，不做個人的猜測或推論，以免衍生另外一個問題，例如成淵國中性騷擾事件發生，假如校長不說「那是小事」，大概不會引來那麼多責難之聲，因此不該說的話，絕不輕易說出口。2.先給對方台階下，肯定對方的看法與優點，再婉轉進入主題。3.善用譬喻的技巧，將抽象複雜的現象明朗化，幫助對方瞭解事理，例如：對不服老師管教孩子的家長，我們可以把孩子的家長比喻像一棵小樹，樹長歪了，必須靠熱心的園丁將它扳正。4.平時應與周遭的人建立

良好的關係，不輕易豎敵，廣結善緣萬一發生不幸，情緒較不易激動。

(六)勇於負責，不逃避衝突，危機就是轉機：校園事件層出不窮，尤其學生安全問題防不勝防，我們只能說努力防範安全問題發生，但不能做個「縮頭烏龜」，該辦的活動不敢辦，該講的話不敢講，為了怕學生發生意外，把整個學校弄得死氣沈沈，這就是等於「因噎廢食」了。其實我們常聽到危機就是轉機，不經事不長一智，衝突事件不會因為我們逃避而自動消失，反而像冰山之一角，隨時都有觸礁的危險，倒不如勇於面對衝突，把彼此的心結都攤在陽光下，讓更多人來批判與解析，雖然衝突是情緒很不平衡的現象，但誰願意讓這不愉快的心境繼續惡化下去，於是就渴望調適，減輕彼此心中不平衡的痛苦，當調適過來時就是一種轉機，也是進入更佳狀況。

肆、結語

有人說：「有怎樣的校長，就有怎樣的學校。」的確，校長是學校的靈魂人物，其領導風格可以塑造學校特殊的風氣與創造學校的興衰，領導者應時時檢視自己辦學是立於校運中的山頂或山谷？是興盛還是衰退？而學校辦學的主體是人，故如何激發老師的意願與服務熱忱是最重要的事，而人者心之器，領導者必以「帶人帶心」為座右銘，創造和諧的校園氣氛，才能力求向上發展。

(作者：苗栗縣南庄鄉東河國小校長)

